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ASSOCIAZIONE PER LA LOTTA ALL’ICTUS CEREBRALE 
A.L.I.Ce. Italia Onlus

WORLD STROKE DAY 2010
Il tema della Giornata Mondiale 2010 è “ONE IN SIX”.
La parola d’ordine è stata coniata dalla World Stroke Organization per spiegare che ogni sei secondi, in una parte qualsiasi del mondo, indipendentemente dall’età o dal sesso, una persona viene colpita da ictus.
“One in Six” racchiude i concetti chiave della campagna mondiale: la persona colpita potresti essere tu - previeni l’ictus, riconosci i suoi sintomi, assicurati di ricevere le cure appropriate. 

La campagna di informazione che lancia A.L.I.Ce. Italia per questa Giornata Mondiale si articola dunque su 3 informazioni molto chiare: 

1. come prevenire l’ictus 

2. quali sono i sintomi di allarme

3. cosa fare in caso di ictus

Obiettivo della campagna è anche quello di affermare che l’ictus può essere prevenuto e le persone che ne vengono colpite possono recuperare completamente e non avere ripercussioni sulla loro qualità di vita grazie a cure in Emergenza e sostegno a lungo termine.
L’ictus colpisce indiscriminatamente e non tiene conto dei confini geografici; questo è il motivo per cui i singoli Paesi non possono condurre da soli questa battaglia contro la patologia. La Giornata Mondiale contro l’Ictus Cerebrale intende proporre un approccio collaborativo che tocchi diversi aspetti: educazione all’ictus, prevenzione, trattamento e assistenza a lungo termine per le persone colpite da ictus.
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